

حضرت اویس قرنی رضی اللہ عنہ

سید ریاض حسین شاہ

علوی مشرب کافقیر خدا مست

حضرت اویس قرنی رضی اللہ عنہ

خطبات

(24)

سید ریاض حسین شاہ

زندگی کا منشور ہی جب پائے یار کے نقوش جمیلہ کا
کھوج لگانا ہو پھر سجدے سجدوں کے لئے نہیں
ہوتے اور ”رکوع برائے رکوع“ نہیں ہوتے۔
زلف یار کی خوشبو، جستجوئے یار میں بے تاب رکھتی
ہے پھر اس نوعیت کے معمولات جذب کی ادائیں
ہوتی ہیں اولیس رضی اللہ عنہ کیوں نہ ایسے کرتے وہ تو
وارفتہ ادا لوگوں کے امام تھے۔

نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ

بِسْمِ اللّٰهِ
الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

انگلینڈ کی اس ٹھنڈی رات میں عشق کا الاؤ روشن کرنے کے لئے ”اویس قرنی رضی اللہ عنہ“ کے نام کا انتخاب اچھا لگا ہے۔ ہم جس ”دور بے غور“ یا زمانہ ارتقا سے گزر رہے ہیں ہر چیز مہنگی سے مہنگی اور گراں در گراں ہوتی جا رہی ہے۔ ”سیل“ صرف آدمیت کی لگی ہے۔ کسی شاعر نے کتنی اچھی بات کی تھی:

عجیب دور ہے یہ دور ارتقاء اے دوست

ہر ایک کی قدر بڑھی ، قدر آدمی نہ رہی

موت کی آغوش میں پہنچنے والے خوش نصیب ہیں جنہیں زندہ کہا جاسکتا ہے اور زمین پر چلنے والے زندہ درگور ہو کر بے بسی کی ہچکیاں لے رہے ہیں۔ عمران چوہدری کو خیال آ گیا یا کسی نے ان کے دل میں یہ خیال ڈال دیا کہ دنیا والے پریشان ہیں اور راہبر کی تلاش میں ہر صدائے جس پر بے اذال قافلوں کا انتخاب کر رہے ہیں۔

چلتا ہوں تھوڑی دور ہر ایک راہ رو کے ساتھ

پہچانتا نہیں ہوں ابھی راہبر کو میں

”اویس قرنی رضی اللہ عنہ“ کا نام پاتالِ مغرب میں دراصل ایک اعلان ہے، ایک اذان ہے۔۔۔ ایک اظہار ہے اور ایک سراغِ زندگی پا جانے کا نظارہٴ حق طبلِ صداقت اور نعرہٴ قلندرانہ:

اے دوست جلد آ کہ تیرے قدر داں ہیں ہم
کہتے ہیں یہ جملہ کسی شاعر کی ناقدری کا نوحہ تھا کہ اس نے کہا تھا:
اے موت جلد آ کہ کوئی قدر داں نہیں

شکوہوں، شکایتوں، نا اُمیدیوں، حرصِ آز، طمع اور لالچ کی دنیا میں بسنے والوں کے سامنے ”اویس قرنی رضی اللہ عنہ“ کا نام رکھ دینا ایسے ہی ہے جیسے ختمِ درود نہ ماننے والوں کے سامنے گیارھویں کا حلوہ رکھ دینا ہے لیکن سورج تو سورج ہی ہے جس کا کام روشنی دینا ہے۔ ”اویس قرنی رضی اللہ عنہ“ حوصلوں اور ہمتِ مردانہ اور تلاشِ محبوب کی دنیا میں مہرِ درخشندہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ آج ضرورت تھی کہ ہم اویس قرنی رضی اللہ عنہ کو یاد کرتے اور اپنے جدید نشست گاہوں کے زرقِ برق ماحول میں برقی قمقمے تھوڑی دیر بجھا کر صحرائے یمن کا تصور کرتے ہوئے اس مردِ حق کی خوبصورت زندگی کی شمع روشن کر کے زندگی کو سمجھنے کی کوشش کرتے اور غور سے دیکھتے کامیاب زندگی کا اصل راز کیا ہے؟

اس وقت دفعۃً میری نظر فرات کے کنارے ایک شخص پر جا پڑی ہے اور میں یہ بھی عرض کرتا چلوں کہ مجھے حقیقتاً رقبہ میں اویس قرنی رضی اللہ عنہ کے مزار کے سامنے دریا کا وہ کنارہ دیکھنے کی سعادت ملی بلکہ اشراق کے وقت جب میں وضو کرنے لگا تو مجھے محسوس ہوا دریا کے ایک کنارے بزمِ علم کا دولہا اور رزمِ حق کا بطلِ علی کھڑا ہے اور دوسری جانب ان کا مرید خاص پانی کی چھاگل میں پانی الیم کر کہیں فیض بانٹنے کی تیاری کر رہا ہے۔ میری طرح پوری دنیا کو ایک دفعہ ضرور دیکھنا چاہئے۔

اویس رضی اللہ عنہ اور حسن رضی اللہ عنہ آخر علی رضی اللہ عنہ ہی کے کیوں بنے تھے؟

اور آج تک صدق و دولت کی راہ جو بھی چلا ہے ممکن ہی نہیں

اس نے علی رضی اللہ عنہ کے ہاتھ نہ چومے ہوں

قافلہ صدق کے راہیو!

دجلہ اور فرات کے کنارے محبت کی تاریخ جس نے بھی رقم کی ہے سوالیہ نشان (?)

کے ساتھ تڑپتے حروف کی ایک سوغات اور پھر فرات کے کنارے بیٹھے ہوئے ایک مجذوب محبت

کی زیارت

وہ اٹھتا ہوا ایک دھواں اول اول

وہ بجھتی سی چنگاریاں آخر آخر

قیامت کا طوفاں صحرا میں اول

غبارِ رہ کا رواں آخر آخر

اویس رضی اللہ عنہ مشتاق زیارت تابعی انہیں ڈھونڈتے تلاش کرتے فرات کے کنارے جا پہنچا

شمیم روحانیت نے انہیں کھینچ لیا

دیکھا کہ ایک شخص ہے جو نماز ظہر کے لئے لب فرات وضو کر رہا ہے

رنگ گندم گوں

چہرہ شاداں و فرحاں

جسم فریبہ اور بال گھنے

تشخص دبدبہ دار

نگاہیں مہیب لیکن روح میں کھب جانے والی

اداؤں میں مستی

طرز مجذوبانہ

ایسے جیسے آکاش کی بستی میں

کوئی محبت کے سمندر میں تیر رہا ہو

لباس مختصر

لیکن صوف کی چادر اوڑھے

آنے والے نے ”سلام“ دیا

جواب میں سنت کی مہک بکھری

لیکن زائر ”ہرم رضی اللہ عنہ“ کہتے ہیں میں نے مصافحہ کرنا چاہا

لیکن مصافحہ کرنے سے اویس رضی اللہ عنہ نے انکار کر دیا

اور فرمایا:

خدا تمہیں زندہ رکھے

ہرم کہتے ہیں میں نے عرض کی

اویس رضی اللہ عنہ اللہ تم پر رحمت فرمائے

تمہارا کیا حال ہے؟

ہرم بن حیان رضی اللہ عنہ کہتے ہیں اویس کی ظاہر حالت دیکھ کر میرے آنسو نکل آئے

اویس رضی اللہ عنہ نے مجھے روتا دیکھ کر فرمایا:

”ہرم بن حیان رضی اللہ عنہ اللہ تم پر رحم کرے۔“

میرے بھائی تم کیسے ہو؟

تمہیں میرے بارے میں کس نے خبر دی؟

میں نے کہا:

”خدا نے“

اس پر انہوں نے جواب دیا:

لا الہ الا اللہ

سبحان ربنا ان كان وعدر بنا لمفعولا

حین سمائی

ہرم رضی اللہ عنہ کہتے ہیں:

میری اور اویس رضی اللہ عنہ کی باہم شناسائی نہ تھی
لیکن آپ نے برجستہ میرا اور میرے والد کا نام لیا

مجھے حیرت ہوئی، میں نے پوچھا

میرا اور میرے باپ کا نام آپ کو کس نے بتایا
آپ فرمانے لگے:

”علیم وخبیر نے“

علیم وخبیر جب تمہارے نفس نے میرے نفس کے ساتھ باتیں کیں

اسی وقت میری روح نے تمہاری روح کو پہچانا

زندہ لوگوں کی طرح روحوں کی بھی جان ہوتی ہے

مومن آپس میں نہ بھی ملیں وہ پھر بھی

ایک دوسرے کو پہچانتے ہیں

وہ خدا کے روح ورحمت کے وسیلہ سے ایک دوسرے سے باتیں کرتے ہیں

وہ تیری شان تکلم کہ سامعہ حیراں

سہوں کی تو نے نظر موڑ دی جدھر دیکھا

مجھے نہیں معلوم آپ کیا سمجھے

لیکن میں نے زندگی کا راز پالیا

مومن کی روح مومن سے باتیں کرتی ہے

اسے پہچانتی ہے

آج قحط الرجال کے دور میں اصل المیہ یہ ہے کہ
ہم صرف خود کو پہچانتے ہیں۔

اولیس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

”خود کو ہی نہ دیکھو بلکہ رب کی

رحمت کے وسیلہ سے ادھر ادھر بھی دیکھنے کی کوشش کرو

اپنوں کی پہچان ہی کامیابی کا زینہ ہے۔“

ایک دوسرے کے وجود کو کھاڑوں سے کاٹنے والو!

صبح شام ایک دوسرے کی عزت کے ساتھ کھیلنے والو!

بدظنی کا مسلک رکھنے والو!

اولیس تو اولیس رضی اللہ عنہ ہے اگر اسے مرشد، مربی اور آقائے نعمت گردانتے ہو تو پھر ہر

عزت والے کی عزت کرنی ہوگی۔

فرات کے کنارے درویشی، قلندری، فقیری اور ولایت کا ایک آئینہ اولیس

قرنی رضی اللہ عنہ کی صورت میں نصب کر دیا گیا ہے۔

وہاں دیکھنے کے بعد تو لگتا ہے

ہماری فقیریاں فرات میں بہہ گئی ہیں

ہمارے پلے کچھ نہیں بچا

”اولیس قرنی رضی اللہ عنہ“

اہل فراق کا شبستان وصل اور تشنہ کا مان عشق کا آب حیات ہے۔ وہ محبت کا راز

پانے والے بھی ہیں اور عشق کے اسرارِ سر بستہ کھولنے والے ”عرفان کشا“ بھی ہیں۔ ان کی

ذات میں آرزوئے حسن کے عرشی جلوے معراج پر دکھائی دیتے ہیں۔ ان کی لذت حضوری

امر بالمعروف کا نیا آہنگ رکھتی ہے۔

ان کی خدمت میں درخواست کی جاتی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی کوئی حدیث سنائیں۔
آپ فرماتے ہیں:

”میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو پایا اور نہ آپ کے
صحبت کے جلوے مجھے ملے میں نے آپ کو
دیکھنے والوں کو دیکھا ہے البتہ تم لوگوں کی طرح
مجھے بھی آپ کی حدیثیں پہنچی ہیں لیکن میں یہ
دروازہ نہیں کھولنا چاہتا ہوں کہ محدث، قاضی یا
مفتی بنوں۔“

”اولیس قرنی رضی اللہ عنہ“ ایک جمالیاتی، باعمل، خوش اخلاق اور عظیم انسان تھا۔ ان کی
زندگی میں بے مقصد اجاث کی کوئی گنجائش نہیں تھی۔ ہائے میرا دور علمائے کرام کے
پاسپورٹوں پر ”شیخ الاسلام“ لکھا ہو، لاکھوں کی ہتھیوں پر پیر طریقت کندہ کیا جائے، جامع
المعقولات سے لے کر ”رازئی وقت“ عطارِ زمانہ، مرتخِ دوراں“ زحل زماں کیا کیا ہم بن
گئے، ایک صاحب سے پوچھا: ”عبارت تو سیدھی ہے نہیں لیکن آپ ہر جگہ فرماتے ہیں: ”میں
نے قاضی پڑھی ہے، قینیہ پڑھایا ہے، صدر ایاد ہے اور بدر ایاد کروایا ہے۔“

کہنے لگے جھوٹ تو نہیں ٹائٹل پر جو لکھا ہوتا ہے سب پڑھا ہے۔

آپ کو پسند آئے نہ آئے مجھے تو اولیس قرنی رضی اللہ عنہ کے الفاظ بہت اچھے لگے ہیں:

”لیکن میں دروازہ نہیں کھولنا چاہتا کہ محدث، قاضی یا مفتی کہلو اوں۔“

”اولیس قرنی رضی اللہ عنہ“ دعا فرمایا کرتے تھے:

”اے بارالہ! میں سونے والی آنکھ اور نہ بھرنے

والے پیٹ سے پناہ مانگتا ہوں۔“

(ابن عساکر)

انسان اگر سوچے تو اس کی مدت حیات ایک صبح اور ایک شام سے زیادہ نہیں۔ صبح آنکھ کھلی اور دوپہر یہ وہ اور ادھر ادھر میں گزر گئی اور رات آئی تو آنکھیں پھر بند، دانا شخص کبھی غافل سو نہیں سکتا اور جاہل کبھی درد بھری رات پا نہیں سکتا۔

یہی حال ہے ہر دم کھانے پینے میں مست اور وارفتہ رہنے والے کا ایسا ”مجنون عیاشی“، عظمتوں کو کبھی چھو نہیں سکتا۔

اویس قرنی رضی اللہ عنہ کی دعا ایک غافل قوم کے لئے تازیا نہ ہے اور نشاطِ صبحا ہی کی ایک علامت بھی ہے۔ اویس قرنی رضی اللہ عنہ کی راتیں سحر گاہی کا تماشا بھی ہیں اور منزل پا جانے والی قوم کا منشور ریاضت بھی ہیں۔

اویس قرنی رضی اللہ عنہ کی زندگی سے یہ سراغ ضرور پانا چاہیے کہ فطرت نے انہیں جاگنے والی آنکھ کا عطیہ دے رکھا تھا۔

تذکرۃ الاولیاء میں پڑھا کہ اویس قرنی رضی اللہ عنہ گٹھلیاں چن کر بیچتے اور اس کی قیمت سے قوت لایموت حاصل کرتے۔

طبقات ابن سعد میں یہ حقیقت روایت کی گئی کہ اویس رضی اللہ عنہ ایک بوسیدہ اور ٹوٹے ہوئے جھونپڑے میں رہا کرتے تھے۔ اس معاملہ میں ان کا طرز زندگی مرشد و مولا علی رضی اللہ عنہ کا تھا۔ بہت سے لوگوں نے علی رضی اللہ عنہ کو اس لئے نہ مانا کہ وہ اپنے محلات چھوڑ کر جھونپڑے کی زندگی اختیار نہ کر سکے، دنیا اگر علی رضی اللہ عنہ اور اویس رضی اللہ عنہ کی زندگی اپنا نہیں سکتی تو تلوار لے کر ان کے پیچھے تو نہ پڑ جائے کسی کی غریبی کا مذاق نہیں اڑانا چاہیے۔

خاکسارانِ جہاں را محقارت منگر

تو چہ دانی کہ دریں خاک سوارے باشد

علی رضی اللہ عنہ ہوں یا اویس رضی اللہ عنہ مٹی سے بنائے کچے گھروں میں رہتے

اویس رضی اللہ عنہ کا مقولہ اگر کر سکتے ہو تو آب زر سے لکھوا کرتاج محل کی پیشانی پر آویزاں

”دولت اکٹھی کرنے والا کبھی اپنے الہ کے قرب کی
خوشبو نہیں پاسکتا۔“

کتنا عظیم انسان تھا اویس قرنی رضی اللہ عنہ کہ امیر المؤمنین عمر رضی اللہ عنہ نے حسن سلوک کرنا چاہا
لیکن اویس رضی اللہ عنہ نے قبول کرنے سے انکار کر دیا اور ننگے بدن اور بھوکے پیٹ سے زندگی گزار
دینا نسب جانا۔

آپ اکثر دعا فرماتے:

”اے الہ! اے میرے رب خستہ جگر، بھوکے
پیٹ اور ننگے بدن کی معذرت چاہتا ہوں میں نے
کبھی کچھ جمع نہیں کیا۔“

(مستدرک)

اویس رضی اللہ عنہ کی اس طرز کی زندگی میں ہمیشہ جذبات خیر پھولوں کی مانند مہکتے رہے اور
آپ ایک ایسی خوبصورت ”کتاب اصول“ چھوڑ گئے جسے پڑھ کر زندگی امن اور سکون کا گہوارہ
بنائی جاسکتی ہے۔

حضرت اویس رضی اللہ عنہ سے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا حسن سلوک کہ والی کوفہ آپ کے قدموں میں
حاضر ہو رہا ہے۔ قبول کرنے سے انکار ہی نہیں کیا بلکہ آب زر سے لکھے جانے والے الفاظ ارشاد
فرمائے:

”میں زمرہ عوام میں رہنا پسند کرتا ہوں۔“

ایک مسلک تصوف یہ ہے کہ ”خاصاں دی گل عاماں اگے“ لیکن اویس رضی اللہ عنہ کا طرز فکر
عوام میں گھل مل کر رہنا، محامد کو چھپالینا، ناموری سے بھاگنا ہے۔ بڑے خوبصورت لفظ لیکن مشکل
پگڈنڈی ہے جس پر اویس قرنی رضی اللہ عنہ چلتے رہے۔

مستدرک نے ایک طویل قصہ لکھا کہ اویس رضی اللہ عنہ ایک مرتبہ حلقہ ذکر سے صرف اس لئے غیر حاضر ہوئے کہ اس کے پاس چادر اوڑھنے کے لئے نہیں تھی۔ اسیر بن جابر کہتے ہیں کہ میں نے اپنی چادر دی لیکن آپ نے لینے سے انکار کر دیا اور فرمایا:

”میں کسی کی چادر اوڑھ کر ریاکار نہیں بننا چاہتا نہ ہی کسی آدمی سے چادر کے لئے چمٹا رہنا پسند کرتا ہوں۔“

”اویس قرنی رضی اللہ عنہ“ کبھی ملتے تو میں ان کے قدم چومتا یہاں تو ”دنیا“ میں دین چلتا ہی

یہ ہے کہ

دولت دوں کی خاطر چٹو
رییسوں کی دہلیز سے لگے رہو
پنجابی میں کہتے ہیں ”دبی رکھو“۔

”اویس رضی اللہ عنہ زندہ باد“

قرن کا تاجدار زندہ باد
علوی اداؤں کا امین زندہ باد
فقر غیور کا پاسباں زندہ باد۔

میں کسی کے ساتھ چادر کے لئے کیوں چٹوں؟

ابن عسا کرنے کہا:

”کہ آپ کی ایک رات قیام میں گزرتی دوسری رکوع میں اور تیسری سجدہ میں۔“

زندگی کا منشور ہی جب پائے یار کے نقوش جمیلہ کا کھوج لگانا ہو پھر سجدے سجدوں کے لئے نہیں ہوتے اور ”رکوع برائے رکوع“ نہیں ہوتے۔ زلف یار کی خوشبو، جستجوئے یار میں بے تاب رکھتی ہے پھر اس نوعیت کے معمولات جذب کی ادائیں ہوتی ہیں اویس رضی اللہ عنہ کیوں نہ

ایسے کرتے وہ تو وارفتہ ادا لوگوں کے امام تھے۔

نہ تنہا عشق از دیدار خیزد
باتین دولت از گفتار خیزد

اب مسلم شریف کی صدائے رحمت سن لیں جو سرمایہ امیر المؤمنین عمر رضی اللہ عنہ تھا:

”خیر التابیعین قبیلہ مراد کا ایک فرد فرید ہے، نام اس

کا اویس ہے، وہ تمہارے پاس یمن کی امداد میں

آئے گا اس کے جسم پر برص کے نشانات ہیں۔

زیادہ مٹ چکے درہم کے برابر باقی ہے۔ اس کی

ماں بھی ہے جس کی وہ خدمت کرتا ہے۔ جب وہ

اللہ کی قسم کھاتا ہے تو پھر اسے پوری کرتا ہے اگر تم

اس کی دعائے مغفرت حاصل کر سکو تو کرنا۔“

ایک ایسا دور جس میں طیاروں کی پرواز، سیاروں کی گردش اور میزائلوں کی برسات

دیکھ دیکھ کر انسان اس قدر خیرہ چشم ہو گیا ہے کہ وہ پہلے تو الہ کو مانتا ہی نہیں مانے تو ”میزان

مساوات“ کا وہ شیدائی ہو کر اپنے جیسا کسی کو سمجھتا ہی نہیں اور پھر دعویٰ کرتا ہے مجھے کسی وسیلہ کی

ضرورت نہیں میں بلا واسطہ ہی خدا تک پہنچ جاؤں گا۔

اویس کتنے معنی رسا شخص تھے

جن سے ملنے عمر تشریف لائے اور

علی رضی اللہ عنہ جو ان کے مرشدِ محبت تھے

وہ بھی جلوہ افروز ہوئے اور

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی فرمایا:

”اگر تم اس کی دعائے مغفرت حاصل کر سکو تو کرنا۔“

ایک مرتبہ مکہ شریف میں مالکی صاحب کی خدمت میں حاضری ہوئی اور حضرت اولیس قرنی رضی اللہ عنہ کا ذکر چھڑ گیا، کسی شخص نے کہا کہ امام مالک تو ان کے وجود سے انکار کرتے تھے۔ نبھانی اور ابن عدی وغیرہ نے یہ باتیں نقل کی ہیں، بڑی خوبصورت بات مالکی صاحب نے فرمائی:

امام مالک ہمارے امام ہیں

ممکن ہے ان کی سوچ یہ ہو

اولیس رضی اللہ عنہ نے اللہ کی محبت میں

اپنے آپ کو ایسا گم کیا جیسے

ان کا وجود ہی نہ رہا ہو۔۔۔۔۔“

حضرت اولیس قرنی رضی اللہ عنہ کا ایک روحانی مراسلہ ملاحظہ ہو:

میں ایک ضعیف اور کمزور انسان ہوں

آپ میرے پیچھے پیچھے کیوں چلتے ہیں

میری کچھ ضروریات بھی ہوتی ہیں

اللہ تم پر رحم کرے اگر کسی کو مجھ سے کوئی کام ہو تو

وہ مجھے عشاء کی نماز کے بعد مل لیا کرے

اس مجلس میں تین قسم کے لوگ آتے ہیں:

دانا مومن

بے سمجھ مومن

اور منافق

ان تینوں کی مثال ایک درخت اور بارش کی ہے

اگر شاداب درختوں پر پانی برسے تو ان کا حسن نکھر جاتا ہے

اور اگر پھل درختوں پر بارش برسے
 تو وہ پھل دینے لگ جاتے ہیں
 اور اگر خشک گھاس پر پانی برسے
 تو وہ اسے توڑ دیتا ہے

آج بھی مومنین اور فاسقین اویس قرنی رضی اللہ عنہ کے اس قول کا مصداق بنے ہوئے ہیں
 میں صرف اتنا کہوں گا تمہارا اویس تم سے یہ کہتا ہے کہ
 پھل دینے والا درخت بنو
 بے پھل اور بے رونق ہونا تمہارا منشور حیات نہیں۔

فقیرانہ شذرات کا آخری جرعہ محبت

اویس رضی اللہ عنہ کے فقر کی جب شہرت ہونے لگی تو آپ روپوش ہو گئے۔

آپ کی تمنا تھی کہ آپ کو شہادت کا رتبہ ملے اور آپ کی یہ تمنا پوری ہوئی اور آپ اللہ
 اللہ اللہ کرتے ہوئے تشیع نہیں بلکہ صدق کی راہوں میں علی علی علی کرتے علی مایت علی رضی اللہ عنہ ہی کو حق
 جانتے مانتے علی رضی اللہ عنہ کی صفوں میں شہادت کے رتبے سے ہمکنار ہو گئے جسم پر چالیس زخم
 پائے۔

اویس رضی اللہ عنہ کے جسم کا ہر زخم

تمہیں اللہ سے، مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے، عمر رضی اللہ عنہ سے بھی

اور علی، علی، علی رضی اللہ عنہ سے وفا کا درس دیتا ہے

علی رضی اللہ عنہ اور عمر رضی اللہ عنہ کے خدار مت بنو۔

رب را کھا۔



مدظلہ العالی
علامہ سید ریاض حسین شاہ

کے مستقل پروگرامز

درس حدیث

ہر اتوار صبح 11:30 بجے

پروگرام صدائے محراب

ہر سوموار رات 9 بجے QTV پر براہ راست

راولپنڈی

0333-5400909

051-4831234

ادارہ تعلیمات اسلامیہ خیابان سر سید سیکٹر تھری، راولپنڈی پاکستان

دوپہر 12:30 بجے

خطبہ جمعہ

بعد نماز جمعہ

محفل ذکر

لاہور

ہرانگریزی مہینے کی دوسری جمعرات
بعد نماز عشاء

محفل ذکر
ماہانہ

042-35838038

0322-4301986

جامع مسجد اتفاق ایچ بلاک، ماڈل ٹاؤن لاہور، پاکستان

حرف دھڑکتا ہوا، لفظ لفظ بولتا ہوا، بات بات من میں اترتی ہوئی

علامہ سید ریاض حسین شاہ

کی فکر قرآن سے منور اور عشق رسول ﷺ میں ڈوبی ہوئی
روح پرور انقلاب انگیز تصانیف خود پڑھیے دوسروں کو پڑھائیے

تذکرہ

صحیفہ نور قرآن کریم کا عام فہم، حکمت افروز، سادہ اور منفرد اسلوب میں ترجمہ

مفہم قرآن

قرآن مجید کے مضامین کی رکوعاتی تلخیص

☆ فضائل شعبان ☆ کہکشاں چومتی ہے
☆ عقیدہ ختم نبوت ☆ حسن السمات
☆ اپنے مسلک کا پاساں ہو جا ☆ پارامانت
☆ خواتین دین کا کام کیسے کریں؟
☆ معیار عمل ☆ فکر شباب
☆ تیرے نام پہ دو جہاں فدا ☆ خطبات

تبصرہ (جلد اول دوم) سورہ فاتحہ، بقرہ کی روحانی علمی اور تحریری تفسیرات ایک منفرد تفسیری سونات	تبصرہ (جلد سوم) سورہ آل عمران روحانیوں کا پیراز نامہ حسن صدق کو آشکار کرتا ہے	تبصرہ (جلد چہارم) روحوں اور دلوں کے لئے چشمہ حیات	تبصرہ (سورہ بقرہ) تحریری، تنظیمی، تاریخی اور دعوتی اظہارات کا بے مثل گنجینہ
تبصرہ (سورہ یسین) عشق و سستی میں ڈوبی ہوئی ایک تحریری دستاویز اور رحمت درنگ کا ایک جلوہ	تبصرہ (سورہ زمان و واقفہ) جمال بانی ادب اور دعوتی جمال کا سمیل رحمت	تبصرہ (تینوں پارہ) سیرت و اسوۃ کے بہت رنگ اور تاریخ و دعوت کی احسن تعبیرات	تبصرہ (تینوں پارہ) سائنسی، جینیاتی، فکری اور اخروی زندگی کی توشیحاتی تصویر

اُجالے حدیث کے	حضور ﷺ کی باتوں کا جھلملاتا نور	تجم اصطلاحات	علمی اور فنی اصطلاحات کا نادر مجموعہ
نفوس صحبت	حضور ﷺ کی صحبت میں رہنے والوں کا واقعاتی مرقع	سراغ زندگی	فلسفہ عبادت پر ایک منفرد تحریر
لوح و قلم تیرے ہیں	اسلامی انقلاب کے لئے سلگتے جذبوں کا تحریری اظہار	شعور سے شہو و تنگ	اس سفر کی رہنمائی کے لئے دعوت عمل
حقیقت تقویٰ	تقویٰ کی کیفیتوں اور تقاضوں پر مشتمل ایک حسین تصنیف	کوثر رحمت	زندگی کے حسن کو نکھارنے والا بخالیہ نافعہ
صفیر انقلاب	خواب غفلت میں ڈوبے ہوئے افراد ملت کے لئے دعوت عمل		
آتش حروف	مسلمانوں کے عروج کے لئے تڑپتے دلوں کی صدا		
سوچوں کی باران	ذہنوں میں ریگتے خیالات کو چشمہ رحمت سے فیض یاب کرنے کی ایک تڑپ		
پروقا رحمت عزت نواز عشق	حُب رسول ﷺ کی جان نواز کیفیات کی ایمان افروز تفصیل		
صبح زندگی	اخلاقی اور روحانی زوال کی مہیب تاریکیوں میں ملت اسلامیہ کے لئے حیات جاوداں کا پیغام		
ستارہ نور	مرشد انکریم حضرت لالہ جی محمد جمشید قدس سرہ العزیز کی محافل نور کی حکایات مہر و محبت		
میاد النبی بیان و برکت	علامہ ابن جوزی محدث کی مشہور کتاب "بیان المیاد النبوی" کا سلیس اردو ترجمہ		

Path to Eternity
Philosophy
of Taqwah
Dignified love
that glorifies
Punishment
for blasphemy

یادیں اور باتیں	شاہ جی کی ہنسی مسکراتی زندگی پر حافظ محمد قاسم کی تحریری سونات	جمال مراسلات	شاہ جی کے تنظیمی، تحریری اور دعوتی خطوط
جواب ال کا یہ ہے	شاہ جی کے اخباری انٹرویو کا مجموعہ	جمال گفتگو	چھوٹی محافل میں بڑی باتوں کی تصویر کشی، ڈاکٹر منظور کی ایک کوشش
		جمال تقریبات	شاہ جی کے تقریباتی اظہارات، محسوس حاضریوں کے دلاویز انشائیے

Website:
www.daleelarah.com
E-mail:
aims58@gmail.com

ادارہ تعلیمات اسلامیہ، خیابان سید سیکٹر ۳، راولپنڈی۔ فون: 051-4831112
اتفاق اسلامک سنٹر ایچ بلاک، ماڈل ٹاؤن لاہور۔ فون: 0322-4301986
ادارہ تعلیمات اسلامیہ، ڈیپو بلاک، مدینہ ٹاؤن، فیصل آباد۔ فون: 0333-6508117

کتاب حاصل
کرنے کے لئے رابطہ